
2025年度第 1 回にいがた摂食嚥下障害サポート研究会講演会 報告 

共催：新潟大学大学院医歯学総合研究科口腔生命科学専攻・口腔生命福祉学専攻 
後援：一般社団法人新潟県歯科医師会，一般社団法人新潟県歯科衛生士会 

一般社団法人新潟県言語聴覚士会，公益社団法人新潟県栄養士会，公益社団法人新潟県看護協会 

 

日 時  2025年 6月 7日（土）  

講演会：14時 00 分～17時 00分，交流会：17時 10分～18時 30分 

場 所  新潟大学歯学部講堂，ZOOMによるハイブリッド開催 

参加者数 講演会：126 名(会場参加 57名，ZOOM 参加 69名，オンデマンド配信参加は未計上） 

交流会：49名 

参加企業 講演会：6 社(会場展示企業 6社，ZOOM参加企業 6社，重複あり) 

交流会：8社 

 

タイムスケジュール 

14:00 開会挨拶   

14:05 講演1「回復期リハビリテーションにおける栄養と食事への工夫」  

座長：辻村恭憲先生（新潟大学大学院医歯学総合研究科摂食嚥下リハビリテーション学分野） 

講師：堀内 薫先生（藤田医科大学七栗記念病院医療技術部食養課） 

14:40 講演2「摂食嚥下コンサルテーションによる外部支援ーコンサルタントナースの活動からー」 

座長：辻村恭憲先生（新潟大学大学院医歯学総合研究科摂食嚥下リハビリテーション学分野） 

講師：西 依見子先生（Taste＆See 代表，千里金蘭大学看護学部）  

15:15 企業紹介 

15:40 講演3「嚥下診療における虫の目，鳥の目，さかなの目」   

座長：井上 誠先生（新潟大学大学院医歯学総合研究科摂食嚥下リハビリテーション学分野） 

講師：藤本保志先生（愛知医科大学耳鼻咽喉科・頭頸部外科） 

16:50 閉会挨拶 

17:00 ワンコインカフェ 

 

概 要 

本講演会では，3名の講師による講演が行われた後，参加者の交流会が実施された． 

最初に堀内 薫先生から，「回復期リハビリテーションにおける栄養と食事への工夫」と題し，藤田医科

大学七栗記念病院における嚥下調整食提供におけるチームでの取り組みや，退院後の支援についてご紹介

いただいた．次いで，西 依見子先生からは，「摂食嚥下コンサルテーションによる外部支援ーコンサルタ

ントナースの活動からー」と題し，コンサルタントナースについての活動紹介および臨床課題についてご

説明いただいた．  

次に，本研究会についての紹介を行った後，会員企業から，全参加者向けに動画配信を行った．さら

に，来場者に対しては，企業展示を行い，最新の情報を提供した．  

講演3では，「嚥下診療における虫の目，鳥の目，さかなの目」と題し，藤本保志先生から，嚥下機能を

要素の集合体としてつぶさに見る目（虫の目），嚥下能力を俯瞰的に診る目（鳥の目），患者さんのQOLや疾

患の予後を考えて流れの中でみる目（さかなの目）の重要性を，耳鼻科ならでは視点を交えてわかりやす



く解説いただいた． 

いずれの講演に対しても，会場参加者およびZOOM参加者から多くの質問や意見をいただき，有意義な講

演会となった． 

講演会終了後，「ワンコインカフェ」と称した交流会を11年ぶりに開催した．ソフトドリンクやお菓子

などを食べながら，講師や参加者同士の情報交換を行った．また企業からは多くの試食も提供され，有意

義な交流を行うことができた．  

 

参加者特性 

職種別：歯科医師 54名(42.9％)，歯科衛生士 25名(19.8％)，管理栄養士 12名(9.5％)，言語聴覚士 11

名(8.7％)，企業 7名(5.6％)，医師 6名(4.8％)，看護師 6名(4.8％)，栄養士 1名(0.8％)，理学療法士 

1名(0.8％)，作業療法士 1名(0.8％)，臨床工学技士 1名(0.8％)，介護支援専門員 1名(0.8％) 

会員種別：会員 113名(89.7％)，非会員 11名(8.7％)，クラウドファンディング招待 2名(1.6％) 

地域別 ：新潟県内 94名(74.6％)，新潟県外 32名(25.4％)  



  

 

 
 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

新潟大学歯学部講堂    開会挨拶 井上 誠先生      座長 辻村 恭憲先生   講師 堀内 薫先生 

講師 西 依見子先生  座長 井上 誠先生       講師 藤本 保志先生  閉会の辞 張替 徹先生 

会場参加者                 オンライン参加者

 

ワンコインカフェ 交流会の様子 

imap://k-ito.dent%40niigata-u.ac.jp@outlook.office365.com:993/fetch%3EUID%3E/INBOX%3E94891?part=1.3&filename=%E3%82%B5%E3%83%9D%E7%A0%94%EF%BC%96%E6%9C%88%E3%82%B9%E3%82%AF%E3%82%B7%E3%83%A7.pptx
imap://k-ito.dent%40niigata-u.ac.jp@outlook.office365.com:993/fetch%3EUID%3E/INBOX%3E94891?part=1.3&filename=%E3%82%B5%E3%83%9D%E7%A0%94%EF%BC%96%E6%9C%88%E3%82%B9%E3%82%AF%E3%82%B7%E3%83%A7.pptx


参加者によるアンケート結果 （有効回答数57名  回答率37.6％） 

1．性別 

①男性  24名（42.1％）   ②女性  33名 (57.9％)   

 

2．年齢層 

①10 歳代 0名  （0.0％） ②20 歳代  3名 （5.3％）  ③30 歳代   6名（10.6％）  

④40 歳代 17名 （29.8％） ⑤50 歳代 19名（33.3％）  ⑥60 歳以上 12名（21.0％） 

 

3．職業 

  ①歯科医師   15名（26.3％） ②歯科衛生士  14名（24.6％）  ③管理栄養士 6名 （10.5％）  

④言語聴覚士  6名（10.5％） ⑤栄養士      5名 （8.8％）  ⑥医師     4名  （7.0％） 

⑦看護師       3名 （5.3％） ⑧臨床工学技士 1名 （1.8％）   ⑨作業療法士 1名  （1.8％） 

⑩企業     1名 （1.8％） ⑪歯科衛生士・言語聴覚士 1名（1.8％）  

 

4．今回の講演会は有意義なものでしたか 

①まったくそう思う  49名（86.0％）     ②まあまあそう思う    8名 （14.0％） 

③どちらとも言えない   0名 （0.0％）     ④あまりそう思わない  0名  （0.0％）  

⑤全くそう思わない     0名 （0.0％）      

 

5．今回の講演会はあなたの興味に対して適切でしたか 

①まったくそう思う  41名（71.9％）     ②まあまあそう思う   15名（26.3％） 

③どちらとも言えない   1名 （1.8％）     ④あまりそう思わない   0名 （0.0％）  

⑤全くそう思わない     0名 （0.0％）   

 

6．講演内容の難易をどう感じましたか 

①非常に分かり易い     33名（75.0％）     ②まあまあ分かり易い 20名（35.1％） 

③どちらとも言えない    3名 （5.3％）     ④あまり分かり易くない 0名 （0.0％） 

⑤全く分からない        0名 （0.0％）     ⑥回答なし        1名 （2.3％） 

 

7．今後このような主旨の講演会を開催することについてはどう思いますか 

①非常に賛成する       52名（91.2％）     ②まあまあ賛成する     5名 （8.8％） 

③どちらともいえない    0名 （0.0％）     ④あまり賛成しない     0名 （0.0％） 

⑤まったく賛成しない    0名 （0.0％）      

 

8．ZOOMで接続した方にお伺いします．ZOOMでの開催についてご意見をお寄せください． 

・またお願いします． 

・遠方なので，大変助かります．今後もお願い致します． 

・音声もはっきり聞こえ，快適に聴講できました．ありがとうございました． 

・音量が低かったように思われます． 

・接続しやすかったです．ありがとうございます． 



・遠方でも参加できて，非常にありがたく思います． 

・スムーズに接続できた 

・Zoom開催を継続していただきたいです． 

・子育て中で家から出ずに貴重な講演を聴くことができ，とてもありがたかったです． 

・とても見やすく，音質も良く，接続も良かったです． 

・子供が小さく，各地の講演に伺うことが難しい為，ズームで参加でき大変ありがたく思います． 

・ビデオで自分の顔を出せず失礼致しました．(やり方がわかりませんでした) 

・どうしてもそちら伺うことができず，Zoom参加しました．助かりました． 

・今後もZOOMでの開催も続けて欲しい． 

・県外にいる身としては非常に助かります．またハイブリッド開催をお願いしたいと思っております． 

・接続，視聴に全く問題ありませんでした．都合がつかず現地での参加はできませんでしたが，大変有

意義なお話を聞くことができました． 

・移動時間や駐車場の心配がなく受講できるのがメリットです．しかし井上先生が話されたように，親

睦を深められる会場参加の方が，知識だけでなく実践につなげやすいと感じます． 

・快適に受講できました 

・問題ありませんでした． 

 

9．その他，ご意見があればお願いします 

・非常に勉強になりました．復習して臨床にいかしていきたいと思います．ありがとうございました． 
・いつも有意義な研修会の開催をありがとうございます 
・お世話になり，ありがとうございました． 
・ありがとうございました 
・大変興味深い講演をありがとうございました． 
・摂食・嚥下障害看護の認定看護師です． 
・大分県から ZOOM で参加させていただきました．非常に勉強ないようで，参加してよかったです．次

回も ZOOM での開催がありましたら是非参加させてください． 
・次回以降，機会があれば直接参加させていただければと存じます．本日は大変勉強になりました．あ

りがとうございました． 
・大変丁寧で勉強になるご講演でした．ありがとうございました． 
・この度は貴重なお話をありがとうございました．様々な分野で活躍されている方からのお話で，興味

の幅が広がりました． 
・２回目の講演会も期待しています． 
・大変有意義な講演会をありがとうございました．また参加させていただきたいと思います． 
・ありがとうございました． 
・多くの知識を習得することができました．ありがとうございました． 
・スピード感のある藤本先生の話が，とても勉強になりました．わかりやすい言葉で機能と能力，見方

について教えていただきありがとうございました． 
・藤本先生の講演に励まされました 
・講演 3からの参加ですが，プログラムを拝見すると実に佳き企画だと思います．今後も続くことを祈っ

ております． 


